

中国语言文学系

系情简讯

【201711】

华东师范大学中文系办公室编

2017年11月30日

➤ **罗岗教授主持课题入选 2017 年度国家社科基金重大项目立项名单**

近日，全国哲学社会科学规划办公室发布信息，公示“2017 年度国家社科基金重大项目立项名单”，我系罗岗教授申报的“人民文学与 20 世纪中国文学的历史经验研究”入选。

➤ **郑伟教授主持课题入选 2017 年度国家社会科学基金重点项目立项名单**

近日，全国哲学社会科学规划办公室发布信息，郑伟教授申报的“中国境内南方少数民族语言的音变特征及其数据库建设”入选 2017 年度国家社会科学基金重点项目。

➤ **罗岗教授获能达奖教金**

近日，经教师个人申请，学部、院系推荐，学校评审，我校 2017 年能达奖学金获奖名单于近日公示，我系罗岗教授荣获该奖项。

➤ **凤媛副教授获 2017 年度校本科教学贡献奖**

近日，经教师个人申请，学部、院系推荐，学校评审，我校共 28 位教师荣获华东师范大学 2017 年度本科教学年度贡献奖，我系凤媛副教授荣获该奖项。

➤ **我系四位老师获得 2016—2017 年度本科生优秀前期导师奖**

我系四位老师获得 2016—2017 年度本科生优秀前期导师奖，分别是朱惠国教授、隋源远老师、柏晓鹏老师、黄玉雄老师（排名不分先后）。

➤ **沈剑英教授主持的国家社科基金重点项目按期完成**

由我系退休教师沈剑英教授主持的国家社科基金重点项目《近现代中国与国外的因明研究》(项目批准号 12AZD067), 已于按期完成, 全书约 80 万字。该课题的研究对于因明学史、逻辑学史、佛教哲学史、比较逻辑研究、佛教知识论研究等都有重要的意义。

➤ 我系 3 位博士后获中国博士后科学基金第 62 批面上项目资助

近日, 中国博士后科学基金会正式公布了第 62 批面上项目拟资助名单。中文系有 3 项获得资助, 其中一等资助 1 项: 刘晓丽教授的合作博士后詹丽博士; 二等资助 2 项: 李舜华教授的合作博士后陈妙丹博士和彭国忠教授的合作博士后赵惠俊博士。

➤ 我系主办“中国文论与中国文化大义”高端论坛

11 月 4 日至 6 日, 中国古代文学理论学会、《古代文学理论研究》编辑部与安庆师范大学文学院联合举办“中国文论与中国文化大义”高端论坛。会议由中国古代文学理论学会秘书长、我系彭国忠教授主持, 我系杨焄副教授、徐俪成老师等教师出席会议。

➤ 我系组织离退休教师参观民生码头大粮仓

11 月 7 日, 中文系组织离退休教师前往浦东新区民生路 3 号参观民生码头大粮仓。民生码头是光绪年间英商蓝烟囱轮船公司所建, 是当时上海港散粮装卸的专业码头, 民国时期新增了泊位, 成为远东最大最先进的码头。通过该活动, 旨在加强院系与离退休教工、离退休教工之间的沟通与交流, 加强凝聚力建设。

➤ 我系退休教工党员举行学习十九大精神交流座谈会

11 月 7 日下午, 中文系退休教工党员在中山北路校区逸夫楼 331 会议室举行以“学习党的十九大精神”为主题的交流座谈会, 王庆华书记作了题为“党的十九大精神学习体会”的报告, 退休教工党员交流了学习党的十九大精神的体会和认识。

➤ 我系积极组织学生及教职工参加校运动会

11月7日，我系学生及教职工积极参加校运动会，教职工代表队先后参加了包括团体广播操、跳长绳及定点投篮等项目，获得团体广播操优秀奖、跳长绳比赛三等奖的好成绩。中文系学生也获得功夫扇代表队一等奖等好成绩。

➤ **第二届“仲夏诗语”诗歌创作比赛颁奖典礼暨原创诗歌交流分享会成功举行**

11月10日，华东师范大学第二届“仲夏诗语”诗歌创作比赛颁奖典礼暨原创诗歌交流分享会在闵行校区文史哲楼4108会议室成功举行。该活动由校语言工作委员会（教务处）主办，中文系揽月词社、夏雨诗社、雅社联合承办，受到了广泛关注。副系主任吕志峰副教授、系党委副书记王志老师、办公室主任徐燕婷副教授以及各位获奖选手及其亲友团出席颁奖典礼。颁奖结束后，获奖选手们就各自的创作历程进行交流与分享。

➤ **我系组织教工党员和学生党员学习十九大精神**

11月15日，中文系在闵行校区第一教学楼111室举行以“学习党的十九大精神”为主题的报告会，主讲人王庆华书记作了题为“党的十九大学习体会报告——对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解与认识”的报告，出席本次讲座的有中文系教工党员、中文系学生党员代表及入党积极分子，中文系党委副书记王志老师主持本次报告会。

➤ **我系承办华东师范大学首届诗词大会**

11月15日，首届校园诗词大会在大学生活动中心C区报告厅举行。该活动由我校教务处、语言文字工作委员会主办，我系承办，大夏书院、衡社协办。我系周圣伟副教授、归青教授、副系主任吕志峰副教授等作为评委或嘉宾出席。我系学生郭宏斩获一等奖。

➤ **我系承办樱桃雅集森林诵读系列活动闭幕式**

11月22日，2017樱桃雅集森林诵读系列活动闭幕式在闵行校区尚义桥畔举行。活动由华东师范大学、吴泾镇人民政府主办，华东师大中文系、吴泾镇文明办、吴泾镇文体中心、吴泾镇教委办、吴泾镇社区学校承办。中文系党委书记王庆华副教授、副系主任吕志峰副教授、系党委副书记王志老师和研究生辅导员徐

燕婷副教授出席该活动。本次闭幕式以尚义桥和樱桃河为实景舞台，以吟诵、朗诵、情景诵读、歌曲、曲艺等形式，展现中华优秀传统文化的魅力。近年来，中文系第二课堂的建设一直致力于“文学、学术和文化”的协同构建，已连续举办九届华语原创文学大赛，九届研究生、本科生学术论坛，今年始，携手吴泾镇人民政府，首次举办樱桃雅集传统文化系列活动，也意味着至此我系第二课堂三足鼎立，为共同构建优雅校园、文化校园助力，切实践行高校服务社会、传承文化的使命。

➤ 我系顺利通过增设艺术硕士（广播电视）专业学位“媒体与创意写作”方向专家论证

11月22日，我系在中北校区理科大楼A228会议室召开华东师范大学中文系增设艺术硕士（广播电视）专业学位“媒体与创意写作”方向专家论证会。来自北京师范大学、复旦大学、中国人民大学等各高校的专家出席论证会。我系系主任朱国华、系党委书记王庆华、副系主任文贵良及杨杨、罗岗、黄平、汤拥华等教师与会。会上，系主任朱国华做可行性报告与培养方案汇报。经过讨论，会上形成了专家反馈意见，并通过了我系增设该学位点的论证，与会专家一致同意我系增设“媒体与创意写作”方向艺术硕士专业学位。

➤ 我系完成中国语言文学一级学科学位点合格评估

11月22日，我系在中北校区理科大楼A228会议室举办“华东师范大学中国语言文学学位授权点评估会”。中文系系主任朱国华、系党委书记王庆华、副系主任文贵良，对外汉语学院院长吴勇毅，古籍研究所所长顾宏义及中文学科相关院系的教师代表参加了评估会。会议由中文系副系主任文贵良主持。专家组在听取报告后，一致同意通过中文学科学位授权点合格评估。

➤ 我系应试作文写作质量的计量和计算研讨会顺利举办

11月26日，由我系现代汉语教研室柏晓鹏博士主持的“应试作文写作质量的计量和计算”研讨会在我校中北校区理科大楼二楼文科沙龙研讨室举行。本次研讨会以“人工智能自动分析应试作文水平”为主题，从语言学、语文教育、计

计算机科学三个专业角度，探讨机器自动评价作文的可能性，旨在搭建自然语言处理和语言教育领域之间的桥梁，通过不同领域专家学者的分享，能够对作文自动评价有更为全面和实际的理解，以利于人工智能技术在语文教育领域更快地落地。会议首先由王意如教授致欢迎辞，王老师强调了语文教育尤其是写作能力培养的重要性，并指出如何公平有效地评价作文长久以来受到关注，跨学科的深入探讨有利于给这个传统领域带来新的启发。柏晓鹏博士以“作文计量和计算中的语言资源”为题做报告。我系倪文尖副教授、徐默凡副教授等老师出席会议并发言。

➤ 系列讲座和学术沙龙信息

11月9日，我系范劲教授在文史哲楼4330举办了题为《卢曼与后现代思想》的校庆报告讲座，杜心源副教授担任评点人。

11月10日，中科院储泽祥教授在文史哲楼4330主讲“汉语0V语序手段的指称化效用”，讲座由韩蕾副教授担任点评人。

11月10日，北京大学中文系钱志熙教授在文史哲楼4330作了题为“先秦‘诗言志’说的绵延及其不同层面的含义”的主题讲座。

11月15日，隋源远博士在文史哲楼4108作了题为“平安时代歌人群体研究”的讲座，讲座由杨焘副教授作点评。

11月17日，陕西师范大学人文社科高等研究院院长李继凯教授在文史哲楼4108主讲：“文与艺的复合：现当代作家手稿和书法”，讲座由文贵良教授主持。

11月25日，教育部长江学者特聘教授、北京大学艺术学院彭峰教授在文史哲楼4330作了题为“艺术与真实——从徐冰的《蜻蜓之眼》说开去”的讲座，沈语冰教授担任点评人。

11月25日，复旦大学哲学学院特聘教授、博士生导师沈语冰教授在文史哲楼4330作了题为“图像与意义”的讲座，讲座由彭峰教授点评。

11月27日，我系倪文尖副教授赴上海大学主讲“写作中形成的散文”，该讲座由上海大学蔡翔教授主持。

➤ 人事信息

我系退休教师周艺同志，因心肺功能衰竭，抢救无效，于2018年11月18日凌晨三点三十分在浦东公利医院逝世，享年九十七岁。